



# 最强的中路 PK 最强的边路

——写在欧锦赛葡萄牙队对西班牙队半决赛之前

□新华社记者 郑道锦

北京时间6月28日凌晨，欧锦赛半决赛将上演一场西班牙队和葡萄牙队的伊比利亚德比大战，这将是本届欧锦赛一场中路进攻与边翼进攻最强队之间的对决。整体实力占优的“斗牛士”如无意外将凭借超强的控传能力赢下这场较量，而葡萄牙队唯一的生机则在于队长罗纳尔多的左翼攻击。

## 【猜想】

西班牙队将统治比赛场面

西班牙队是本届欧锦赛中路进攻最为强大的球队，他们在3场小组赛中一共仅有9次边路传中，这一数据在所有球队中垫底，足以说明其绝大多数进攻都是通过中路的细腻渗透完成；而葡萄牙队则凭借C罗和纳尼的最强两翼成为16强中最善于依仗边路的球队，他们在4场比赛中一共传中55次，这一数字位居所有球队之首，其中有12次成功形成射门。

但葡萄牙人犀利无比的边翼在半决赛中很可能

能全面受制于西班牙队的超级中场，C罗和纳尼在有限的得球机会中很难发挥出原有威力。

博斯克率领的西班牙队在前4场比赛中状态稳中有升，保持了中场的控制力和抓住对手防线的瞬间破绽形成致命一击的能力。

不管是在对葡萄牙队的比赛中博斯克使用两者之间的哪种阵型，西班牙队都可以做到统治比赛场面，再慢慢寻找机会。

## 【阵型】

两队都将推出4231阵型

我们可以进行一下西葡之战的技术推演。首先来看一下两队最可能的首发阵容：西班牙队可能会恢复到以托雷斯为单箭头的4231，中场仍由哈维、伊涅斯塔、席尔瓦、阿隆索、布斯克茨构成；后卫线从左到右是阿尔巴、拉莫斯、皮克和阿韦洛亚；门将是卡西利亚斯。

葡萄牙队也基本将采用4231阵型，由于其主力前锋波斯蒂加在对捷克队的比赛中严重受伤而无缘此后的比赛，葡萄牙队本场可能将使用高中锋阿尔梅达突前，小将奥利维拉为替补；中场由穆蒂尼奥、C罗、纳尼、梅雷莱斯、贝罗索构成；后卫线从左至右是科恩特朗、阿尔维斯、佩佩、佩雷拉；门将是帕特里西奥。

其次，葡萄牙队基本不用指望通过中路打开卫冕冠军的防线，他们本就不以中路为主攻线路，且前腰穆蒂尼奥的中路组织也很困难。

再次，葡萄牙队由纳尼和佩雷拉构成的右翼，很可能承受西班牙队左路状态正佳的伊涅斯塔和阿尔巴的凶猛火力，因此葡萄牙队的进攻将基本依靠C罗和科恩特朗的左翼展开。正好西班牙队右路的席尔瓦是攻强守弱，而右后卫阿韦洛亚则是相对略弱的一环，C罗和科恩特朗在得球后可以重点攻击这个环节。

最后，在西班牙队主控局面的情况下，C罗得球的机会和发挥空间都比较有限，能否从左翼杀开血路，完全要看这位“超人”会不会再次闪光，因此葡萄牙队赢球的难度很大。

两队交锋的历史战绩方面，西班牙队占优不小。在总共34次交手中，“斗牛士”取得了16胜12平6负的成绩。

南非世界杯1/8决赛上，西班牙队曾凭借比利亚的进球淘汰了葡萄牙队。不过，葡萄牙队在世界杯后的一场友谊赛中曾以4:0大胜西班牙队，而在2004年欧锦赛中，葡萄牙队也在小组赛最后一场生死战中击败了西班牙队。

## 【变招】

西班牙队可变战术较多

再看双方可能的变招，葡萄牙队一旦打不开局面或落后，可能会换上更擅长接应配合的奥利维拉以及边路快马巴雷拉加强突击。而西班牙队可变的战术

较多，小法、佩德罗都可以加强中路的渗透，而纳瓦斯、马塔配格列特、内格雷多的边中结合又可以作为破密防的战术备选。

葡萄牙队在赛前传出了队中两名替补夸雷斯马和洛佩斯在训练中冲突的事件，这需要主帅本托稳住局面。对葡萄牙队来说，本场比赛也有两大利好，一是C罗、佩佩、科恩特朗等皇马球员非常了解以巴萨为班底的西班牙队，他们有着本赛季在西甲中击败巴萨的经验，另外，在欧冠中帮助切尔西淘汰巴萨的梅雷莱斯也是如此；二是博斯克目前尚未在无锋阵型中给小法找到合适的位置和战术设计，而哈维和席尔瓦的状态也并不理想，导致“斗牛士”的进攻渗透力略显不足。

葡萄牙队在赛前传出了队中两名替补夸雷斯马和洛佩斯在训练中冲突的事件，这需要主帅本托稳住局面。对葡萄牙队来说，本场比赛也有两大利好，一是C罗、佩佩、科恩特朗等皇马球员非常了解以巴萨为班底的西班牙队，他们有着本赛季